

# 推进农业产业化经营 加快富民奔小康步伐



淮阴市市长 陈从亮

党的十一届三中全会以来，淮阴农村经济快速发展，人民生活水平大幅度提高，500万淮阴人民摆脱了贫困、实现了温饱并逐步走向富裕。近几年来，随着工业品特别是农用生产资料价格的不断上涨以及农副产品卖难问题的出现，农村经济增势走低，农民收入增幅回落，农村小康进程放缓。在这样的形势下，如何进一步加快农村经济发展，确保如期实现小康目标，我认为，立足市情，充分挖掘农业的生产潜力，走农业产业经营之路，不失为一条加快农村经济发展的有效途径。

**一、加快结构调整，实现基地规模化。**基地规模化、生产集约化，是农业产业化经营的基础。在农业结构调整中我们坚持“三个突出”：一是在种植业结构调整中突出扩大经济作物面积。总体思路是“一调减、一稳定、两增加”，即调减三麦面积，稳定水稻面积，增加间套复种，增加经济作物，经过三年调整，实现经济作物面积翻一番，使实际种植面积达到240万亩；经济作物占种植业面积的比重翻一番，粮经比达到60：40。二是在经济作物结构调整中突出扩大蔬菜种植面积。重点是“一突破三扩大”，即突破大中棚设施化栽培，扩大洋葱、大蒜、马铃薯、青豌豆等为主的露地菜生产，扩大早熟西瓜、麦套瓜、草莓等果用菜生产，扩大以浅水藕为主的水生蔬菜生产，使蔬菜种植占经济作物的比重达

80%以上。三是在产业结构调整中突出多种经营生产。大力发展蔬菜、生猪、水产、家禽、林果五大主导产业，通过二至三年的努力，建成“两带三区”经济特色片。“两带”即宁连路沿线经济作物带、黄河古道林牧业经济带，建成20万亩工业原料林基地、15万亩优质水果基地、20万只养羊基地。“三区”即里下河水乡特色经济区，建成10万亩稻田养殖基地、20万亩水产特养基地、10万亩水生植物基地、1000万只水禽生产基地；盱金丘岗特色经济区，建成20万亩干果经济林、20万亩小宗经济作物基地；平原农牧结合示范区，建成150万头生猪生产基地、3000万只肉鸽生产基地、2000万只肉鸡生产基地。在“两带三区”内，建设一批“一乡一品一万亩、数乡一品一特色”的乡镇，努力提高基地的规模和档次。

**二、突出加工流通，实现产品商品化。**加工流通是提高农副产品附加值和商品率的关键环节，我们着力从三个方面加快发展。一是大力培植营销组织和农民经纪人队伍。重点实施“五四三二一”工程，即建立健全市县乡村户五级营销网络，培植营销额超百万元的营销联合体400个，市县建立30个农副产品营销协会，扶持发展20万农民经纪人和农民直销大户，每年由农民营销队伍销售的农副产品力争达到100亿元以上。二是加快市场体系建设。按照分等定级、分层扶持的原则，市抓清江蔬菜批发市场等10个龙头市场，县抓苏北果品批发市场等20个综合市场，乡镇抓老子山水产品等40个专业批发市场，分级投入，分布实施。同时，大力鼓励各地、各有关单位到大中城市及交通枢纽建立销售窗口和储运中心400个以上；积极开展网上交易，市县两级市场全部实现与全国大型农贸市场信息联网，促进农副产品流通，全市市场年交易

额力争达到50亿元。三是扶持龙头企业及加工专业村户和加工小区建设。市里重点扶持正大饲料、光大木材等5个产值超亿元的龙头企业，县一级重点扶持洪泽湖绿色食品公司等50个产值超千万元的龙头企业，乡镇重点发展加工专业户、加工专业村和加工小区，到本世纪末建成拥有专业户5000户、加工专业村500个、加工小区50个，全市初步形成一个以骨干加工企业为龙头，加工专业户、加工专业村和加工小区共同发展的农副产品加工群体，年加工产值力争达到80亿元。通过发展加工流通，使农副产品的商品率达90%以上，同时把加工转化率提高到60%以上，加工增值率达50%以上。

**三、坚持科技兴农，实现产业特色化。**依靠科技进步，实现产业特色化，是提高农副产品市场占有率、解决卖难问题的核心。我们将着力实施“三大工程”：一是科技示范园区建设工程。按照高起点、高标准、高效益的要求，规划兴建30个以蔬菜为主体的科技示范园，重点加强新品种、新技术、新材料的试验、示范和推广应用。二是畜禽品种改良工程。重点建设市级1个祖代、父母代种猪场和5个畜禽改良站，4个县级牛羊供精站，20个乡镇级牛羊输精站，乡镇根据自己的产业特色确定一批繁殖点，形成全市畜禽繁育体系。三是群体质量栽培工程，重点推广设施化、模式化栽培和立体种植新技术，提高单产和效益。通过“三大工程”的实施，今后几年内将推广苏椒5号、异育银鲫等10个新品种，示范推广间套作、模式化栽培等10项新技术，实施粮油新品种选育、大棚蔬菜栽培等10个攻关项目，力争全市农业科技贡献率达50%以上，良种覆盖率达95%以上，农产品真正达到“优、新、特”的要求，使农业生产水平再上一个新台阶。■